Exkurze dne 15.5. 2004

vedoucí : M.Štemprok (Přír.fakulta UK), F.Laufek (ČGS, Praha)

Revír Sn,W, Mo rud v  Horní Krupce

Program

8.30    Praha odjezd

9.15    Horní Krupka příjezd

9.30    prohlídka štoly Nový Martin

11.00  prohlídka povrchové těžby Sn rud Komáří Vížky

12.00  oběd

13.00  prohlídka povrchové těžby Sn rud Preisselbergu

15.00  prohlídka  hald úseku Knötelu (živce, Mo - rudy, Cu greiseny)

17.00  odjezd do Prahy

Základní informace o revíru

Horní Krupka (německý název Graupen)

Geografická pozice 


Východní Krušné hory, cca 10 km sv od Teplic Lázní v Čechách, v blízkosti obcí Krupka a Horní Krupka , v nadmořských výškách 600 - 800 m n. m. 

Revír se dělí na úseky, z nichž většina má původní německá jména. Jsou to od západu na východ : Preisselberg (Sn,W greiseny ), Günther (Sn žíly s greiseny),  Steinknochen (Sn-W žíly), Komáří Vížka (Mückentürmchen) (greiseny s Cu rudami), Klösenberg ( Sn žíly) a Knötel (Bohosudov) ( Sn greiseny, Mo a Sn žíly, živce).

Historie dolování


Patrně již předhistorická těžba cínových rud. Doklady o dobývání rozsypů z první poloviny 12 století a o těžbě primárních rud ze 13. století. Rozvoj těžby v 15. století ( 1487 Krupka byla povýšena na horní město). Úpadek během třicetileté války, po ní těžba roztříštěná s mírným oživením v 18. století. Trvala s přestávkami ještě v druhé půli 19. století. Během první světové války a po ní byly těženy wolframové rudy, v době druhé světové války těžba cínových, wolframových a molybdenových rud . Po válce do roku 1956 dotěženy molybdenové rudy a zásoby živců. Rozsáhlý průzkum realizován státními organizacemi (Severočeský rudný průzkum, později Geoindustria n.p., závod Dubí a Ústředním ústavem geologickým, Praha). K nové těžbě však nedošlo a průzkumné práce byly ukončeny se změnou ekonomických podmínek v roce 1990.  

Geologická stavba


Krystaliniku východních Krušných hor buduje východní část krupeckého revíru. Tvoří jej převážně orthoruly (metagranity) a migmatitické ruly proterozoického stáří, které patří k tzv. freiberské klenbě. Západní část území se skládá z  variské teplicko-altenberské kaldery, kterou vyplňují ryolity a žulové porfyry.  Jsou převážně westfalského stáří  a nestejnoměrně vyvinuty - pří západním okraji jako ryolitové tufy a ignimbrity  a ve střední a východní části jako dacity a ryolity.


Do obou  hlavních litologických jednotek intrudovaly opakovaně granity variského ( svrchně paleozoického) stáří t.zv. mladšího intruzivního komplexu (cca 300 - 290 Ma), které vytvořily souvislé granitové těleso. To vystupuje na českém území na povrch jako cínovecký a preisselberský granit. V Německu je to masivek od Schellerhau, který je největším granitovým výchozem mladších žul. Granity mladšího intruzivního komplexu se vyskytují ve dvou sledech jako starší biotitické granity a mladší  lithné granity bohaté albitem a topazem. S granity obou sledů je prostorově spojena Sn-W mineralizace.

Typy rud


Podle morfologie je dělíme na rudní žíly (deskovitá tělesa)  a  greiseny (nepravidelná, většinou čočkovitá tělesa) vzniklá hydrotermální metasomatozou.  Pokud lze v greisenových tělesech vysledovat  síť přívodních struktur často různého směru a sklonu jde o žílníky (Preisselberg). Cínonosné rudní žíly mají výplň především křemene a jako hlavní rudní minerál je kasiterit. Kromě nich se vyskytují  i  samostatné křemenné žíly s wolframitem, který převažuje nad kasiteritem,   nebo s molybdenitem. Molybdenitová mineralizace bývá také doprovázená vizmutem.


Rudní žíly bývají ploché nebo strmé a mají různé směry. Velmi vzácně se v nich našla i jejich mladší aplitová výplň (Preisselberg, štola 5.května). Zrudnění v nich je značně nerovnoměrné. Nejmohutnější plochou žílou byla žíla Lukáš dobývaná starou štolou Martin a nově ověřovaná vrtným a báňským průzkumnými díly. Menší ploché žíly se sledovaly ve štolách č.2 a 3 na Preisselbergu a na Komáří Vížce.


Strmé rudní žíly se vyskytují v nadloží zejména mladších lithných albitických granitů a jsou zrudněny  kasiteritem, wolframitem a sulfidy (Cu,As,Pb,Zn). Zrudnění v nich je odstavcovité . Místy byly rudy velmi bohaté v podobě " lítých rud". Mineralizace měla však malý hloubkový dosah. 

 
Greiseny jsou metasomatické horniny , které se skládají převážně ze křemene, slídy ( většinou lithné typu -  protolithionitu nebo cinvalditu) a topazu. Vyskytují se jako křemen-slídnaté, křemen-topazové a křemen-slídnato-topazové facie greisenových těles.  Obsahují také zbytky nerozložených živců ,  fluorit a jílové minerály. Z rudních minerálů je zastoupen především kasiterit, wolframit , sulfidy ( zejména chalkopyrit) a scheelit. Kovnatost většiny greisenů je nízká a v průměru cca 0.3 hm.% Sn.  

Ložiskové úseky

Úsek Preisselberg. 


Greisenový žilník je vázán na severní kontakt masívku preisselberského biotitického granitu a byl předmětem staré povrchové těžby a poválečného průzkumu v padesátých a šedesátých létech minulého století. Nepravidelná greisenová tělesa jsou vázána na skrytý peň mladšího lithného albitového granitu při východním okraji preisselberského žulového tělesa. Tento peň má tvar komolého kužele a je ve své vrcholové části  přeměněn na cínonosný greisen. Jeho horní okraj je oddělen od starší žuly pegmatitovou obrubou (stockschiederem). Tato tělesa byla vysledována vrty a báňským průzkumem.

Úsek Komáří Vížky


Greisenové rudy s cínovou a měděnou mineralizací byly dobývány na vrcholku Komáří Vížky povrchově a hlubině jamou Göppel do hloubky cca 200 m. Jde o greisenizovaný ryolit (granit porfyr)  a greisenizované ruly a paralelní mineralizované zóny se žilkami křemene  s kasiteritem, pyritem a chalkopyritem. 

Úsek Knötelu


Jde o nejvýchodnější úsek krupeckého revíru s rozmanitou mineralizací v plášti převážně skrytého tělesa lithného albitického granitu. V jeho nadloží se vyskytuje pegmatit jako nepravidelná apofýza, který byl dříve těžen jako živcová surovina. Cíno-wolframové zrudnění se vyskytuje v rulovém plášti granitu a je vázáno na greiseny t.zv. Mahlerovy žíly a greiseny kolem tenkých plochých a strmých žil. Usek byl otevřen soustavou  nad sebou ležících štol, které odkryly granit,  rudní žíly a pegmatit. Jsou to od spodu nahoru štoly:

a) Večerní hvězda - odkrývala hlavně granit s greisenovými zónami  se slabou mineralizací kasiteritu

b) Václav - sledovala přechod granitu do apofýz, rulové brekcie, v plášti vývoj křemen-molybdenitových žil 

c) Barbora - zastihla  pegmatit v nadloží granitu

d) Prokop - otevřela křemenný peň s molybdenitem (žíly a greiseny) vycházející na povrch   tvořený žilami a křemennými greiseny. Prostor křemenného pně byl nad štolou otevřen třemi horizonty a slepou jamou ze štoly Prokop na štolu Barbora. 

Vysvětlivky k obr. 1

Přehledná topograficko-geologická mapa krupeckého revíru (podle Eisenreicha a Breitera (1993).

1 - ruly, 2 - hrubozrnný ryolit, 3 - středně zrnitý ryolit, 4 - jemně zrnitý ryolit, 5 - žulový porfyr, 6 - felsitický porfyr, 7 - okrajový preiselberský granit, 8 - peisselberský granit, 9 - lithný albitový granit ( v úrovni štoly 5.května), 10 - lithný albitový granit na úrovni štoly č.2, 11 - výchozy křemennéhotělesa s molybdenitem, 12 - greiseny, 13 - žíly aplitů, 14 - rudní žíly 15- fluorit-barytové žíly, 16 štoly, 17 - povrchové dobývky, 18 - zlomy
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